

創知中學 2018-2019 年度 畢業典禮校長致辭

校長黃晶榕博士 2019 年 5 月 25 日

尊敬的主禮嘉賓倪明選教授、各位來賓、各位校董、各位家長、各位老師、各位同學：

下午好！今天，本校在英東堂舉行中學畢業典禮，承蒙各位嘉賓撥冗光臨，或送來花籃與賀禮，濃情厚意鼓舞人心。在這裡，謹讓我代表全校師生表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！

本屆畢業典禮，我們很榮幸邀請到香港科技大學首席副校長倪明選教授蒞臨主禮，對此，全體校董以及全校師生表示萬二分的謝意！

倪教授自 2019 年 5 月 16 日起出任香港科技大學首席副校長，以及計算機科學及工程系講座教授。在此之前，倪教授曾任澳門大學學術副校長、電腦及資訊科學系講座教授。其實，早在 2002 年 7 月至 2014 年 12 月期間，倪教授也曾於香港科技大學擔任過多個職位，包括計算機科學及工程系主任與講座教授、霍英東研究院院長，以及校長特別助理等。

倪教授學術成就非凡，於 1980 年獲得美國普渡大學電機工程博士學位後，一方面積極參與美國及兩岸四地多項與計算機科學與工程相關的研究，並於世界一流的學術期刊或會議發表他的研究成果。另一方面，倪教授積極培育後輩，在大學任教期間，曾指導過 71 位研究生成功取得博士學位。

由於倪教授擁有卓越的學術成就，並對社會和國家有重大的貢獻，故先後被電機及電子工程師學會(IEEE)授予終身會士的榮譽，以及獲中國計算機學會頒授海外傑出貢獻獎(2009)、中國教育部頒授自然科學一等獎(2010)、中國國務院頒授國家自然科學二等獎(2011)和廣東省政府頒授科學技術一等獎(2014)等。(有關倪教授在學術方面的傑出成就，詳情可閱讀畢業典禮場刊第 3 頁。)

各位同學，倪教授卓越的學術表現，以及熱心服務社會、貢獻國家的精神，正是我們學習的典範。今天大家有幸得到倪教授的訓勉，必定有所啟發和教益！

各位來賓，過去一年，在校董會指導、支持，以及本校師生共同努力下，我們在方方面面都取得不錯的成績，以下略舉幾例。

在管理與組織方面，各項工作都能順利推展，且成效顯著。

其一，學校成功於 2018 年 9 月 1 日改名為「創知中學」，並引起社會人士正面的迴響。而為了向工會領袖、歷屆校友及其他社會人士介紹學校最新的發展情況，今年我們舉辦了學校資訊日／開放日，結果得到 1600 多人次積極響應，出席學校舉辦的各項參觀活動、講座或比賽。

其二，近年學校收生人數持續上升。就以本學年中一收生為例，增幅近 30%，故未來將持續擴大班級規模，今年九月將率先擴大兩班，並增聘八位新員工。

其三，校舍大型維修工程持續開展，今年我們增設了中華文化館、憲法教室，也加設多一間多媒體電腦室。未來兩年，辦學團體聯同政府資助，共將投入二千多萬元對校舍內、外進行大型維修，及設施、設備的優化和更新，以便為師生創造一個更安全、舒適的工作和學習環境。

在學與教方面，學術表現及科創教育亦持續取得突破。

第一，各學科的增值指標大躍進，全面超越全港中學、同類收生學校、同區學校。其中核心四科（中文、英文、數學、通識）及最佳五科均在最高九級的增值指標中榮獲八級。而 2018 年 DSE 更創佳績，整體合格率也超過 85%，並有 34 位畢業生透過 DSE 及副學士入讀兩岸四地和海外大學的學士學位課程（當中亦有升讀中大及港大醫學院），而入讀大專或以上課程者也近八成。

第二，本校畢業生回內地高校讀書亦取得重大突破，我們成功爭取到北大、清華、復旦給予本校「校長保送資格」，今年並成功保送了一位學生入北大、一位入復旦，而保送到清華大學的工作亦即將開展。

第三，近年本校非常重視科創教育，初中設有 STEM 課程，並積極組織學生參加各項校外比賽，旨在培養學生創新、創意和創業精神，以及學以致用知識的能力。而為了豐富學生科創方面的知識，學校亦常常邀請專家學者到校分享，例如今年本校曾與九龍城區中學校長會

合辦了「新一輪科技革命與香港的創科發展」專題講座，並有幸邀請到中聯辦副主任、中國科學院前任副院長譚鐵牛院士擔任嘉賓講者，並作互動答問，而當天出席的校長、師生、大學學者及社區人士超過600人。期望將來也有機會再次邀請到倪教授大駕光臨，為我們主持另一場科創講座。

在校風及學生成長方面，成績亦有目共睹。

例一，本校聯同多所友校於本學年向國家教育部申報了我們在國民教育方面的成果，最終榮獲2018年國家級教學成果獎一等獎（全國等設特等獎6項、一等獎150項、二等獎1199項），這正是國家對勞校和創知73年以來堅持愛國教育的肯定。

例二，為了豐富學生的學習經歷、擴闊世界視野，並增強家國情懷，本校積極組織學生到境外考察、交流學習。本學年，即由2018年9月1日到今年暑假期間，已開展及即將開展的境外學習活動，包括去澳洲、內地及台灣等地考察，與貴州及浙江的姊妹學校互動交流，及前往北大、清華、復旦大學體驗學習，參加的師生總人次佔全校師生總人數的65%，此比率乃是全港最高的。

例三，課外活動豐富多彩，今年校內活動新增了箭藝、劍擊等項目，並首次在學界比賽中取得三甲名次。在顧問老師的悉心指導下，本校學生在各項校外公開比賽中亦表現突出，其中升旗隊、跆拳道隊、田徑隊，及單車、游泳、拯溺個人賽均取得冠軍佳績。與此同時，學校非常重視培養學生的表演藝術技能，今年並取得突破性的成績，其中敲擊樂隊在台灣舉辦的國際性比賽中榮獲銀獎，合唱團和型格舞台亦曾多次獲邀作全港性公開表演；來年學校將進一步投入資源，重點發展管弦樂團。

各位來賓、各位老師、各位同學，這些成果的得來，實在有賴本校一眾校董的指導，師生的努力，以及眾家長、工會領袖和各方友好的鼓勵和支持！

「春風化雨七十載，凝聚力量創未來」，本校自眾工會合力於1946年創校以來，經歷過風風雨雨，並在磨礪中不斷發展，我們始終以為基層市民服務，為愛國愛港、為成功落實一國兩制培養德才兼備的人才為己任。本人深信，在大家的支持下，勞校以至創知的教育事業一

定會有更加輝煌的明天！

各位畢業班同學，今天是你們的大日子，本人寄望大家畢業後繼續秉持「勞校人、創知人」的精神，常懷報效祖國之心、關懷母校之情、終身學習之志、自我成才之願，並且把握祖國「一帶一路」和「粵港澳大灣區」發展機遇，努力把自己鍛煉成為社會和國家的棟樑之才。

最後，祝各位來賓身心康泰，家庭幸福！祝各位同學未來發展一帆風順、更上一層樓！

謝謝大家！